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Анотація. У статті досліджено основні аспекти функціонування в комерційній діяльності електронних докуме-

нтів, проаналізовано переваги електронного і паперового документів. Увага акцентується на проблемах техніч-

ного забезпечення комерційних підприємств, визначені перспективні напрями їх вирішення. 
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Актуальність теми. Нині основою розвитку вітчиз-

няної комерції є інноваційні підходи, які базуються на 

застосуванні інформаційних технологій.  

Необхідно звернути увагу на недостатнє викорис-

тання інформаційних можливостей в комерційній дія-

льності України при низькій забезпеченості матеріа-

льної бази процесів інформатизації в цілому, що 
стримує підвищення економічної ефективності підп-

риємств і їх конкурентоспроможності.  

Проблеми запровадження в Україні електронного 

документа та електронного документообігу набува-

ють значної політичної та економічної ваги у зв’язку з 

розширенням використання інформаційно-комуніка-

ційних технологій у системах електронних платежів, 

електронної торгівлі та ін. 

Уже сьогодні можна стверджувати: лише глобальне 

застосування технології електронного безпаперового 

документообігу в змозі забезпечити швидкий цілісний 
обмін документами, що ведеться за єдиними уніфіко-

ваними правилами й регламентами.  

Нині на багатьох комерційних підприємствах до-

кументи створюються в електронному вигляді з вико-

ристанням новітніх інформаційних технологій, авто-

матизуються процеси обробки даних, оскільки в ос-

нові всієї управлінської діяльності лежить робота з 

документацією, що є важливою частиною процесів 

управління, істотно впливає на оперативність і якість 

прийняття рішень.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоре-
тичною документознавчою базою для дослідження 

стали роботи вітчизняних дослідників у даній сфері, 

таких як С.Г. Кулешов, М.С. Слободяник, Г.М. Шве-

цова-Водка, Н.М. Кушнаренко, В.В. Бездрабко та 

ін.[2; 7; 8; 10; 12; 17].  

Питанням проблем організації електронного доку-

ментообігу, юридичної обґрунтованості електронних 

документів, їх захисту займалися такі вчені як М.В. Ла-

рін, Ф.Ф. Бутинець, В.П. Завгородній, С.В. Івахненков 

та ін. Проте низка важливих проблем, пов’язаних із 

вивченням функціонування електронного документа в 

практичному аспекті, а саме комерційній діяльності 
потребують подальшого дослідження. 

Мета статті - визначити основні переваги елект-

ронного документу в порівнянні з паперовим на ко-

мерційних підприємствах, дати аналіз організації фу-

нкціонування електронного документа в галузі. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Для ро-

зуміння проблеми дослідження, слід з'ясувати, як тра-

ктується термін "електронний документ". Так, на за-

конодавчому рівні існують терміни: «електронний 

документ» (Закон України «Про електронні докумен-

ти й електронний документообіг» ст. 1); «запис» 

(Проект Закону України «Про електронну торгівлю 
(комерцію») ст. 3); «дані» (Закон України «Про елект-

ронні документи та електронний документообіг» 

ст. 1); «документ» і «інформація» (Закон України 

«Про інформацію» ст. 1), які наводять визначення 

документа в електронній формі, який виконує інфор-

маційну функцію і містить необхідні реквізити.  

Заслуговує на увагу наукова позиція А.С. Крутової 

стосовно чотирьох напрямів змістового наповнення 

електронного документа: інформація, зафіксована на 

матеріальному носії у вигляді набору символів, звуко-

запису або зображення з використанням засобів авто-
матизації та електрозв’язку; форма представлення 

інформації з метою її підготовки, відправлення, отри-

мання, зберігання за допомогою електронних техніч-

них засобів, зафіксована на електронному матеріаль-

ному носієві; документ, в якому інформація представ-

лена в електронно-цифровій формі; електронне пові-

домлення, підписане електронним цифровим підпи-

сом або іншим аналогом [6; 9]. 

Проте недовіра державних органів до «безпаперо-

вих» носіїв інформації унеможливлює перспективи 

широкого використання на підприємствах електронних 
документів, оскільки згідно законодавства України, 

підприємства зобов’язані за вимогою виготовляти копії 

електронних документів на паперових носіях [14].  

Крім того, оформлення функціонуючої електронної 

документації на комерційних підприємствах регулю-

ється Законом України «Про електронні документи та 

електронний документообіг» та ін.[15]. 

Сьогодні на комерційних підприємствах, в устано-

вах, організаціях практично всі документи створю-

ються в електронному вигляді з використанням інфо-

рмаційних технологій.  

Варто звернути увагу на те, інформаційні технології 
є системою методів і способів збирання, передачі, на-

копичення, опрацювання, зберігання, використання 

інформації, базуються на професійному використанні 

інформаційних ресурсів [16]. Інформаційні технології 

мають на меті обробку інформації, зокрема, документ-

ної інформації, представленої в досліджуваній галузі 
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мультимедійними продуктами: базами даних, елект-

ронною поштою та ін.  

Електронний документ складає основу електронно-

го документообігу підприємства, оскільки без надійно 

організованого документообігу сьогодні жодна уста-

нова не може якісно та ефективно працювати, адже 

він впливає на оперативність, економічність і надій-

ність функціонування підприємства. 

Серед множинності форматів електронних докуме-
нтів, в комерції найбільш поширені наступні: 

а) формати відкритого тексту (plaintext) – формати про-

грам Microsoft (Word, Exel), програма «Acrobat», 

формат PDF; 

б) формат XML для зберігання структурованих ієрар-

хічних даних незалежно від характеристик програ-

мно-технічних засобів. 

Функціонування електронних документів забезпе-

чується такими інформаційними системами: управ-

ління електронними документами – EDMS; автомати-

зації ділових процесів - Workflow; організації групо-

вої роботи – Groupware та ін. 
У ході нашого дослідження були виявлені пробле-

ми, які стосуються технічного забезпечення функціо-

нування комерційних підприємств в інформаційному 

середовищі, серед яких: несанкціонований доступ до 

конфіденційної інформації; ймовірність втрати вели-

ких масивів цінної інформації через технічні неполад-

ки обладнання; зміна носіїв, програм, способів доста-

вки документації, що перешкоджає стабільності діло-

водних процесів в управлінні і використанні докумен-

тації та ін.[4]. 

Крім вищесказаного, як паперові, так і електронні 
документи мають свої переваги і одночасно і обме-

ження, пов'язані з носієм інформації. Це скорочення 

строків підготовки і погодження документів, відсте-

ження руху документопотоків, можливість швидкого 

одержання документів, оперативність пошуку та 

ін.[5]. 

Визначимо переваги електронних документів, які 

полягають у можливості: 

– обслуговувати покупців, споживачів краще. Мета 

будь-якої організації - обслуговувати краще своїх 

клієнтів. Упровадження систем електронного доку-
ментообігу дозволяє виконувати цю задачу більш 

ефективно;  

– управляти інформацією більш ефективно. Керуван-

ня життєво важливими документами, збереженими 

в електронному вигляді, радикально поліпшується; 

– захищати документи краще, оскільки технологія 

дозволяє зберігати ключову інформацію на оптич-

них або магнітних носіях [11]. 

Це відразу дає значні переваги, а саме, забезпечує: 

– захист від втрати або ушкодження. Втрата всієї або 

частини інформації для підприємства може загро-

жувати значними наслідками, аж до банкрутства і 
повного припинення діяльності. Крім того, дуже 

важко зробити копію всього архіву паперових до-

кументів на випадок непередбачуваних обставин. 

Це викликано, по-перше, високою вартістю збере-

ження, по-друге, високою вартістю і тривалим ча-

сом копіювання документів [3]. 

У випадку з електронними носіями усе навпаки. 

Компактність, швидкість і дешевина копіювання до-

зволяють робити і зберігати стільки копій інформації, 

скільки потрібно для забезпечення надійності бізнесу, 

захист від несанкціонованого доступу. Електронні 

носії дозволяють зберегти більше інформації в мен-

шому обсязі. 

Отже, менший обсяг документної інформації деше-

вше захищати. Крім того, електронна інформація ле-

гше обробляється, процес криптозахисту інформації 

можна автоматизувати і виконувати швидше і дешев-
ше; зменшувати витрати [1]: 

– на обробку паперу. При роботі з електронними до-

кументами не має потреби робити паперові копії 

документів для того, щоб вони стали доступні кіль-

ком співробітникам організації одночасно. Крім то-

го, це зменшує необхідність наймати на роботу ку-

р'єрів для збору і доставки документів, що забезпе-

чують комунікаційну інфраструктуру передачі ін-

формації між співробітниками; 

– на устаткування. Сканер, факс-плата, програмне 

забезпечення можуть коштувати менше, ніж висо-

копродуктивне копіювальне і факс-устаткування; 
– на підтримку процесу обробки. Збереження докуме-

нтів в електронному вигляді може знизити потребу 

в канцелярських предметах; 

– на збереження. Звільнення реальної, фізичної пло-

щі,необхідної для зберігання документів, забезпе-

чення необхідних умов для зберігання паперових 

документів, створення копій документів тощо. 

Однак можна виділити труднощі трьох рівнів при 

переході на безпаперову технологію роботи з докумен-

тами, на що вказують науковці В. Пікульський і С. Ду-

бова: 
– технічна неготовність організацій для роботи з елек-

тронними документами (що може виражатися як у 

тривіальній проблемі відсутності комп'ютера на 

столах у співробітників, так і в тому, що в організа-

ції немає необхідних програмно-апаратних засобів 

для переходу документів з однієї форми представ-

лення до іншої – від паперового до електронного - 

через відсутність сканера); 

– технологічна недопустимість переходу окремих ка-

тегорій конфіденційних документів в електронний 

вид (служби безпеки вимагають, щоб такого роду 
документи передавалися під розпис через довірену 

особу або кур’єра).  

– законодавча неврегульованість електронного доку-

ментообігу [12 а]. 

Сьогодні, на відміну від традиційних діловодних 

процесів, процеси документаційного забезпечення 

реалізуються, як було сказано вище, із врахуванням 

впровадження систем електронного документообігу, 

методів інформаційного забезпечення керування, мо-

ніторингу документаційних потоків в установі, керу-

вання документацій ними процесами відповідно до 

чинних національних стандартів [11]. 
Висновки. Отже, нині не уніфіковане визначення 

терміна "електронний документ" на законодавчому 

рівні.  

В переважній більшості комерційні підприємства 

працюють з документацією в електронній формі, пе-

ревага електронного документу над традиційним є 

безперечною, проте постає необхідність його юриди-

чного закріплення. Актуально впровадження промис-
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лових технологій перетворення паперових документів 

в електронні (потокове сканування), а також засобів 

автоматичної реєстрації електронних документів, еле-

ктронно-цифрового підпису, пересилання документів 

та інші сервіси, що використовуються для роботи з 

електронними документами, поширені в організаціях 

та за їх межами.  

Крім того, електронний документ в комерційній ді-

яльності має перелік переваг обробки, збереження, 
захисту та ін. Доцільно створення галузевої електрон-

ної бібліотеки з базами даних на нормативно-

законодавчому рівні програмних систем з урахуван-

ням специфіки підприємств і форм торгівлі. Нині про-

грамне забезпечення комерційної діяльності нарахо-

вує близько 50 програмних систем. 

Комерційні підприємства переважно відносяться до 

змішаної форми організації роботи з документами, 

проте раціонально впровадження централізованої фо-

рми організації роботи з документами, в тому числі і 

електронними. 

З метою ефективного функціонування документних 

ресурсів потрібно ефективно впроваджувати інфор-

маційні технології (програмне і технічне забезпечен-

ня, система електронного документообігу) як страте-

гію відповідності комерційних підприємств умовам 

ринкового середовища і як джерело конкурентного 

потенціалу досліджуваної галузі. 

Перспективними напрямами є створення корпора-

тивних комерційних інформаційних систем (ККІС); 
введення поетапної автоматизації підрозділів підпри-

ємств («клаптевої автоматизації»); з метою підвищен-

ня якості аналітичної бази підприємства - функціону-

вання інформаційно-аналітичної служби (ІАС) підп-

риємства; на рівні Міністерства економічного розвит-

ку і торгівлі України - функціонування постійно дію-

чих методичних семінарів-тренінгів щодо передового 

досвіду впровадження інформаційних технологій до-

кументаційного забезпечення галузі та ін. 
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Important aspects of innovative approaches to the functioning of the electronic document in commercial enterprises of 

Ukraine 

O.V. Shevchenko 

Abstract. In the article the basic aspects of commercial activities in the electronic documents and analyzes the advantages of elec-
tronic and paper documents. Attention is focused on the problems of logistics businesses, defined perspective directions of their solu-
tion. The purpose of the article - to identify the main benefits of electronic document compared to paper on commercial enterprises, 
provide an analysis of the functioning of the electronic document organization in the industry. Concretized definition of "electronic 
document" in law. Solved place an electronic document in commerce, helping to change attitudes to its importance in enterprise 
management. Recommendations for improving document resources through the application of information technology, the estab-
lishment of corporate business information systems, operation of information-analytical service (IAS) and other enterprises. 
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